

## 發表三亞宣言 推出行動計劃

金磚協調政策  
確保強勁增長

▲出席金磚國家領導人第三次會晤的中國國家主席胡錦濤（中）、巴西總統羅塞夫（右二）、俄羅斯總統梅德韋傑夫（左二）、印度總理辛格（左一）、南非總統祖瑪（右一）舉行聯合記者招待會

金磚國家領導人第三次會晤今日在海南三亞舉行，會後發表《三亞宣言》和三大行動計劃。宣言共32項內容，涉及廣泛，議題涵蓋國際貨幣和金融體系改革、經濟貿易領域合作、全球氣候變化、大宗商品金融市場監管、糧食安全、核能安全利用國際合作等方面，闡明了金磚國家未來合作的主要方向。金磚國家今年將加強在聯合國及安理會框架下，就和平與安全問題展開合作。對於利比亞問題，五國支持非盟專門委員會倡議的「路線圖」。【本報記者王德軍三亞十四日電】

會議在上午9時10分開始。剛加入金磚國家的南非總統祖瑪第一個抵達會場主會場，隨後，巴西總統羅塞夫、印度總理辛格和俄羅斯總統梅德韋傑夫陸續抵達。隨着禮賓官一一報名，東道國中國國家主席胡錦濤與金磚國家領導人握手歡迎，並合影留念。

隨後，金磚五國領導人重點就國際形勢、國際經濟金融問題、發展問題、金磚國家合作等議題深入交換意見。原定的小範圍會談和大範圍會談時長為兩個小時，最後延長到兩個半小時。

## 宣言規劃金磚未來合作

由於此次是五國在11月G20戛納峰會前舉行的主要由新興經濟體大國參加的多邊峰會，所以有關全球經濟治理、國際金融體系改革等成為外界最為關注的話題。會後五國領導人發表的《三亞宣言》強調，世界經濟逐漸從金融危機中復蘇，但仍面臨一些不確定因素，主要經濟體應繼續加強宏觀經濟政策協調，努力推動世界經濟強勁、可持續、平衡增長。

五國領導人表示，金磚國家將致力於不斷加強經濟金融和貿易領域合作，確保金磚國家經濟繼續保持強勁增長勢頭，為世界經濟長期穩定健康發展做出貢獻。金磚國家支持二十國集團作為國際經濟合作主要論壇，在全球經濟治理中發揮更大作用。俄羅斯提出主辦二十國集團2013年峰會，金磚其他四國對此表示歡迎和讚賞。

## 關注大宗商品波動風險

金磚國家領導人支持改革和完善國際貨幣體系，建立穩定、可靠、基礎廣泛的國際儲備貨幣體系。並歡迎就特別提款權在現行國際貨幣體系中的作用進行討論，包括特別提款權一籃子貨幣的組成問題。五國領導人呼籲更多關注新興經濟體面臨的跨境資本大進大出的風險，加強國際金融監管和改革，加強各國政策協調與監管合作，促進全球金融市場和銀行體系的穩健發展。

關於糧食、能源等大宗商品價格高位波動問題，五國領導人認為這是當前世界經濟復蘇面臨的新風險。國際社會應共同致力於增加產能，加強生產國和消費國對話，穩定供需關係，加強對發展中國家的資金和技術支持。同時，相應加強對大宗商品金融衍生品市場監管，防止出現擾亂市場的行為。

## 籲提高新興國家發言權

《宣言》強調，各國應依據公認的國際法準則，在相互尊重、集體決策的基礎上，加強全球經濟治理，推動國際關係民主化，提高新興國家和發展中國家在國際事務中的發言權。

五國領導人重申，需要對聯合國包括安理會進行全面改革，使其更有效、更具有代表性，以更成功地應對當今全球性挑戰。五國領導人對當前西亞北非等地區局勢憂心忡忡，認為應避免使用武力，尊重每個國家的獨立、主權、統一和領土完整。金磚國家支持非盟關於利比亞問題的專門委員會提出的倡議。

關於核能利用，金磚國家領導人表示，核能將繼續在金磚國家未來的能源組成中佔據重要位置，但核電站的設計、建設及運營的安全標準和要求應得到嚴格遵守。

## 適時舉行金磚協調會議

五國領導人還就下一步合作行動計劃達成了廣泛共識。包括今年下半年在中國舉行安全事務高級代表第三次會議，在第66屆聯大期間舉行外長會晤，年內在中國舉行首屆「金磚國家友好城市暨地方政府合作論壇」、衛生部長會議、農業部長會議、財長和央行行長會議、國家統計局局長會議，適時舉行金磚國家事務協調人或副協調人會議等。

會議決定，2012年金磚國家領導人會晤將在印度舉行。



▲金磚國家領導人第三次會晤14日在海南省三亞市亞龍灣舉行 中新社

新聞背景  
金磚國家

【本報訊】金磚國家最初是指巴西、俄羅斯、印度和中國。因為這四個國家英文首字母組成的「BRIC」一詞，發音與英文的「磚塊」非常相似，所以被稱為「金磚四國」。2010年12月，金磚四國一致商定，吸收南非加入該合作組織。

五國國土面積佔世界領土面積近30%，人口佔世界總人口的42%。2010年五國國內生產總值約佔世界總量的18%，貿易額佔世界15%。五國之間的貿易額在逐年增加。從2001年到2010年五國之間貿易年均增長28%，2010年，五國之間的貿易額達到2300億美元。

「金磚國家」均是新興市場國家，在許多國際和地區問題上看法接近。近年來，金磚國家的對話合作不斷加強，經常就國際經濟和發展領域的重大問題交換看法。

金磚國家領導人於2009年6月在俄羅斯舉行首次會晤。2010年4月，金磚四國領導人第二次正式會晤在巴西首都巴西利亞舉行。（新華社）

新華社

## 金磚集團可促世界格局轉變

鍾平

金磚集團峰會昨日在海南島三亞市舉行。此乃第三次金磚峰會，也是首次在中國舉行。會議顯示成員國間合作日趨緊密，對世界政經形勢的影響力也隨之上升。

約十年前，一個投行的經濟師提出了金磚四國概念，利用中、俄、巴西及印度等四個最大及表現突出的組合，來反映新興經濟群的冒起，和在全體系中地位日益重要的新形勢。這個原本只是經濟分析的概念，現已變為國際合作的實體組合，而且有走向擴大之勢，於去年底讓南非加入而成為五國。金磚會議自然要對成員間的經貿交流起促進作用，如今次峰會前召開的各國經貿部長會議，便發表了聯合聲明，提出了要面對及克服通脹、資產泡沫和保護主義等問題，並為擴大合作同意成立相關的聯絡組。此外，還在銀行及貨幣使用等方面達成合作協議。

然而在五國間合作外，還有更重要和具深遠意義的目標：發揮金磚集團對全球的影響，特別是推動地緣政經戰略格局轉變。五國合共佔有全球土地面積近三成，人口逾四成，GDP一成八，

貿易一成五，在全球市場及經濟發展上擁有舉足輕重的地位。除上述的靜態比重外，更值得注意的是動態方面的分量，五國都是經濟發展蓬勃活力充足的新生經濟陣營代表，與發達國的暮氣沉沉相比有天壤之別，反映了上升與滑落勢力間的對比。如有估算指出，五國在幾年內（最快一四年）便可超過歐盟及美國的GDP。

事實上，推動金磚成員堅定地走向組合的最根本原因，不在於促進相互經貿交流及其他合作，這可由雙邊及各種多邊平臺處理，而在於形成一股新生力量以促進世界秩序的轉變，使之能更有利於新興經濟的持續發展，改變事事由歐美主導的局面，並因此令世界秩序更為公平合理。這正是中方的期望：要在應對全球性問題上凝聚共識，和在國際事務上加強協調，包括在國際貨幣體制改革、大宗商品交易、氣候變化和可持續發展等問題上的。由此將可加強五國及所代表的新興經濟陣營，在國際主要事務上的話語權。循此路向發展，金磚集團對於新興陣營，將可起到如G7般代表發達國陣營的功能。當然，金

磚集團如能再適度地稍加擴大，如吸納中美洲的墨西哥、西亞的土耳其和阿拉伯及產油國代表沙特阿拉伯等加入，則代表性會更強。

在協調立場以應對國際問題的挑戰上，金磚五國已有了一些良好的開端，例如在商品市場上，五國都是生產大國，其中中國是出口大國，而其餘三國是出口大國，故如何協調利益確考功夫，結果仍能達成共識，要求維持市場穩定，特別是強化對相關衍生工具的監管，以防止過度的投機炒作，同時又要求國際社會全力增加商品生產，和提高在這方面對發展中國家的資金及技術援助。另一事例乃金磚集團要求改變國際財金機構由歐美主導的局面，以使能更符合新興陣營的利益。總之，金磚集團的發展壯大，將可推動世界新舊秩序交替和走向和平與發展，乃一股日益壯大的不可忽視的正面力量。

**巴西**  
人口(萬) 19400  
面積(萬平方千米) 851.49  
2011年GDP增速\* 4.5%

**俄羅斯**  
人口(萬) 14190  
面積(萬平方千米) 1707.54  
2011年GDP增速\* 4.8%

**印度**  
人口(萬) 116600  
面積(萬平方千米) 約298  
2011年GDP增速\* 8.2%

**中國**  
人口(萬) 132802  
面積(萬平方千米) 約960  
2011年GDP增速\* 9.6%

**南非**  
人口(萬) 4932  
面積(萬平方千米) 121.909  
2011年GDP增速\* 3.5%



## 國開行妥控對外放貸風險

【本報記者王德軍三亞十四日電】國家開發銀行董事長陳元今日代表中國簽署金磚國家發展銀行合作機制文件後表示，中國和其他第三世界經濟體間之合作，已有比較完整的風險管控機制。目前國開行向第三世界國家貸款1400多億美元，但不良貸款率不到1%。

陳元說，中國通過兩種方式很好地管控了向第三世界經濟體提供的貸款風險：一是大型項目貸款和大額商品貿易結合，比如石油，相關國家可以石油來歸還貸款；二是大型貸款主要跟國營公司合作，不僅有協議保證，而且還有政府間協議來予以保證，使得貸款歸還能真正執行。

陳元表示，今次簽署的金磚國家發展行合作機制文本，主要推動金磚國家間四方面的合作：一是穩步擴大本幣結算和貸款規模，服務金磚國家貿易投資便利化；二是積極開展項目合作，加強在資源高技術、環保等領域的投資合作；三是積極開展資本市場合作，包括發行債券，企業上市等；四是進一步促進成員在經濟金融形勢以及項目融資方面的信息交流。

他透露，預計國開行今年將向金磚其他國家提供貸款100億美元左右，主要仍然是大型石油、天然氣、基礎設施建設等項目。

【本報記者王德軍三亞十四日電】海南三亞是中國著名的旅遊勝地之一，從金磚五國領導人會見記者的喜來登酒店會場向南望去，蔚藍色的大海清晰可見，溫暖濕潤的海風分外宜人。站在主席台的俄羅斯總統梅德韋傑夫興奮地向身旁的中國國家主席胡錦濤伸手示意，遠遠望去，大海與椰林相得益彰。

自10年前高盛公司提出「金磚」的概念，在2008年全球金融危機的衝擊下，金磚國家很快從概念進入了實體運作，並於2009年和2010年分別在俄羅斯的葉卡捷琳堡和巴西的巴西利亞舉行領導人會晤。無論在聯合國框架還是G20峰會，無論是氣候變化大會還是世貿組織多哈回合談判，無論是利比亞局勢還是日本地震海嘯，金磚國家都開始發出一致的聲音，並開始在國際政治經濟組織中爭取更大話語權和影響力。

金磚國家合作機制是開放性的，對新興經濟體和發展中國家的吸引力與日俱增。南非加入金磚國家後，金磚的成色更足，代表性更強了。這次在三亞舉行的峰會，南非派出了強大陣容，正是金磚國家合作機制開放性的明證。

## 五國合作領域不斷擴大

儘管西方為了澆滅金磚國家合作機制的冷水，《經濟學人》另外創造出包括中國、印度、越南、土耳其和南非在內的「靈貓六國」概念，但金磚國家領導人對目前的合作機制和成果樂觀，而且《三亞宣言》和行動計劃將五國的合作從經濟金融領域拓展到和平安全、能源科技、文化衛生等領域。

巴西總統羅塞夫剛從中國拿到100多億美元的大單，嘗到甜頭的她說，金磚國家的合作是發展中國家間的合作，不針對任何國家，而是推動全球治理和國際金融機構更好的改革。梅德韋傑夫說，金磚國家合作機制是獨一無二的。南非總統祖瑪說，金磚成員國是世界主要經濟體，並且相互讚賞各自的價值觀，因為這是基於各國的國情和發展歷程，獨立的觀點和價值觀有利於國際社會實現和平、安全以及發展的努力。

## 金磚「成色」越來越足